



小记者芦秋水的妈妈:100次的居高临下未必有1次撒娇示弱的效果好。我就经常向孩子示弱,比如出去旅游要下很陡的坡,我会对女儿说:“妈妈好害怕,不敢下。”女儿表现得很勇敢,自己打头阵先走,然后回过头来牵住我的手,像个小孩子一样鼓励我,扶着我慢慢往下走。再比如弹琴,有时候我会选一首特别简单的曲子练习,她在一旁写作业,实在听不下去时,就会亲自示范指导我,这时我会由衷地说一句:“宝贝,你好厉害啊,妈妈太笨了。”女儿反而会安慰我:“没事,慢慢来!”通过这件事,我也体会到了她平时练琴的不易,对她也不再那么苛刻了。

小记者赵博胜的妈妈:对于孩子惹我的情况,我是不会示弱的。比如有时候看见孩子的字写得不整齐,我批评他,他会说你的字也不好看。我便教育他说,正是因为我小时候没有条件学习硬笔书法,字才写得不好看,所以我要你好好学习,好好练字。孩子觉得我的话有道理,就不再跟我争论了。有的时候,孩子挑食不吃,说这不是他喜欢的口味。我会告诉他,不管什么饭都是父母辛苦劳动的成果,要懂得感恩,不然以后就自己做饭吃。孩子明白了每一顿饭都来之不易,就会理解父母的良苦用心了。

小记者白欣雨、白欣冉的爸爸:孩子越来越大了,有时候一句话说不还对还真有可能被他们惹得哑口无言。这时候我不会生气,反而会感到开心和欣慰,因为孩子有了自己的想法和判断,而不是一味地服从。他们逐渐成长为一个独立的人,在不远的将来,他们还将走进社会,独自经历风雨的洗礼。所以,家长平时要注重培养孩子独立思考的能力,敢于和权威辩论,敢于打破常规、尝试新鲜事物。

小记者张娅琪的妈妈:很多家长并不是不会对孩子示弱,而是怕以后在孩子面前失去威信。学会对孩子示弱,是父母智慧的表现,也是适当放手的过程。当我们告诉孩子我不会我不行时,是在锻炼孩子成长。一次我在摘菠菜,我一根一根地去摘,孩子过来帮忙,认为我的方法太烦琐了,直接拿来剪刀把菠菜根全部剪断,这样做不会把泥土弄得满地都是。放手让孩子去做,孩子会给我们带来惊喜。

前些天,东莞一家电影院散场时,一个小男孩对着电影屏幕拳打脚踢。自始至终,孩子的父母未曾站出来阻止。价格不菲的屏幕被孩子一番暴打,出现了明显的凹陷和损坏,影响电影正常的播放。一起来看看这篇文章《养出一个有教养的孩子,最关键的是什么?》,对孩子品德、教养的培养重在言传身教,各位家长,日常生活中,你是怎么做的?
截稿日期:5月19日

学会向孩子示弱

在知乎上看到一个问题:“我批评孩子钢琴作业没练好,孩子怏回来一句‘有本事你来呀’,我来不了,咋回她?”一个家长回答:我直接跟孩子说我做不了,你教我好了。孩子立马一副骄傲的小表情,坐得端端正正开始弹琴。其实,有的时候,父母学会示弱,才是家庭教育的利器。

虎妈常出虎儿

常常听到有的妈妈特别骄傲地夸孩子:“我家孩子特别听我的话。”这些妈妈在亲子互动中,总是显得特别强势,孩子一定要听话,一定要按照要求行动。而这样的虎妈,往往会养出自我很弱的孩子。妈妈在孩子面前示弱,并不是妈妈真的什么都不懂、都不会,而是一种有智慧的后退和跟随,允许和鼓励孩子做自己。

妈妈会示弱,孩子更优秀

李玫瑾教授说过:12岁之后,父母的沟通方式一定要改变。最关键的是,父母要学会示弱。示弱并不意味着低三下四,它的本质是以柔克刚。学会对孩子示弱,是父母的育儿智慧,是父母立足长远、适当放手的过程。在我们从小受到的教育中,父母似乎就是“高高在上”的,孩子就应该是“听话”的,要无条件地服从父母的决定。但孩子如果长期处于这种“心理上的弱势”,要么在沉默中爆发,要么变得懦弱没有主见。示弱,是一种“以退为进”的方式,激发孩子成长的潜力、点燃孩子内心的力量、提升孩子的自信心,促使他们更独立自主、更有担当。

这些话,妈妈多说一些

家长应该如何向孩子示弱呢?不妨试着多说说这三句话。

1.我不会,怎么办?很多家长觉得,要在孩子面前无所不能,这样就能给孩子做一个好榜样,孩子就会崇拜自己。父母太强大,孩子反而觉得自己太无能。妈妈的无知会激发孩子探索未知的兴趣,问问孩子“怎么办?”,是培养孩子思考能力的最好武器。

2.我不行,帮帮忙。著名的心理学家温尼科特认为:孩子的健康成长,并不需要最好的母亲,只要足够好的母亲就可以了。孩子在“不完美妈妈”面前,也能够卸下沉重的学习压力,可以累,可以放松。也能看到妈妈的不容易,感恩妈妈的付出,更想为妈妈做些事情。妈妈的软弱,会激发孩子保护家人的欲望。请孩子“帮帮忙”,是培养孩子责任心的最好工具。

3.做得好,谢谢你。最后,别忘了温柔地对孩子说一声“谢谢你”,让孩子看到自己的价值和意义,他做事就会更积极更有兴趣。让孩子接收到正面的反馈,孩子就会知道自己哪些行为是值得肯定的,值得去做的,慢慢就会促使孩子形成良好的行为习惯。妈妈的欣赏会激活孩子的价值感和自信心,夸夸孩子“做得好”是培养孩子自尊和自信的最好的装备。

当妈妈强势时,自然就盖过了孩子成长的光芒;当妈妈懂得示弱时,原本属于孩子的成长空间就有了发展的机会。爱是及时地牵好手,示弱是适时地放开手。人生的路注定坎坷,学会放手才能培育独立果敢的孩子。

晨妈



以退为进

我们家长之所以强势,是因为我们似乎懂得比孩子多一些,生活阅历比孩子丰富一些。但是有很多家长忽略了一点,那就是这种现象是暂时的,有很多方面我们不如孩子,向孩子示弱其实不丢人。

随着社会不断向前发展,科学技术日新月异,孩子现在所学知识和我当年所学有了很大差异,再加上教学方法的不同,辅导孩子学习我已经是磕磕绊绊了,所以孩子常把一句话挂在嘴边,那就是“我们现在学的东西比你们那时难多了”,说这话时满脸的不屑。我当然不服气,但孩子上了初中后,我辅导作业明显变得越来越吃力了,这时的我也逐渐改变了方法,“狡猾”地向孩子“虚心”求教,和孩子一起学习、一起探讨,慢慢引导,让孩子自己解决难题。当孩子做出一道难题后,我总会及时送上一个大大的赞和拥抱。

适当向孩子示弱,并不会降低家长的身份,更不会影响家长在孩子心中的形象,而是会促进孩子学习,为孩子增添信心,这是以退为进。

进山中学
陆佳齐的妈妈

不做强势妈妈

以前,我是一个非常强势的妈妈,希望孩子听我的话,我说什么她就做什么。自从听了李玫瑾老师讲的学会向孩子示弱的课程后,我开始反思并逐渐改变自己的教育方法,没想到真的非常有效。

第一次示弱是和女儿一起超市买东西,结账出来,我对女儿说:“东西太重了,妈妈拎不动,你能帮妈妈一起抬吗?”刚说完,女儿就高高地拎起袋子,向我展示她的力量。没等我夸她,这一幕正巧被邻居看到了,不停地夸孩子长大了,能帮妈妈干活了!孩子听到后劲头足了,也不让我和她一起抬了,自己一个人拎着满满一大袋东西大步朝前走去。

看来只要妈妈学会示弱,孩子就会变得强大起来。强妈妈培养弱孩子,懒妈妈培养勤快孩子,这个道理大家都明白,做起来其实也很简单。

杏花岭小学
刘晓瑶的妈妈

让孩子更勇敢

在孩子眼中,父母是无所不能的。适当向孩子示弱,反而能让孩子自身强大起来。

我比较怕蛇之类的动物,每次去动物园,孩子都会对我说:“妈妈你在门口椅子上坐着等我们,从馆里出来后我就去找你。”发现家里有小虫子,我都会大声尖叫,原本以为孩子也应该害怕,没想到孩子快速跑过去把虫子踩死了,还骄傲地说:“妈妈你怎么这么胆小,以后再看到虫子,你就喊我。”

通过这些事情,我慢慢发现,自己表现出弱的一面,孩子就会变得勇敢,而且很乐意去帮你和保护你。适当的示弱并不是软弱,示弱也是一种智慧。可以借助孩子渴望独立的心理,给孩子一定的自主权,激发孩子的雄心和信心,这样对孩子成长更利。

杏花岭小学
张浩珑的妈妈